

认真贯彻十五大精神 推动南京经济新一轮快速增长

南京市市长 王宏民

江泽民同志在党的十五大上的报告,高举邓小平理论的伟大旗帜,对我国经济、政治、文化等方面的建设,以及党的思想、组织、作风建设作出了新的战略部署,是我们党带领全国各族人民迈向新世纪的政治宣言和行动纲领。陈焕友同志在省委九届七次全委(扩大)会议上的重要讲话,对我市认真学习、全面贯彻十五大精神,进一步推动南京经济新一轮的快速增长,具有十分重要和现实的指导意义。

一、从初级阶段实际出发,进一步明确城市功能定位

江泽民同志的十五大报告,把社会主义初级阶段作为一个重大问题加以阐述,具有重要的现实意义。初级阶段论是邓小平理论的重要基石。坚持初级阶段理论,最根本的要求,就是一切要从实际出发。一个城市的发展,也有一个从地方实际和自身生产力发展水平出发,确定正确的发展思路的问题。南京是历史悠久的文化名城,是江苏省的省会。南京的城市功能定位,是随着城市经济不断发展,随着生产力水平的不断提高而不断调整的。在功能定位的问题上,我们正是按照邓小平同志的初级阶段理论,坚持实事求是的原则,引导全市上下正确认识市情,找准南京在全国全省新一轮发展中的位置,提出了南京的城市功能定位为三个层次,即“一流的省会城市,区域性的中心城市,现代化的江滨城市”。这个新的城市功能定位经过市人大的审议,已经正式列入南京跨世纪发展的宏伟蓝图,成为全市人民为之奋斗的目标和方向。首先,实事求是的功能定位,争取了方方面面的支持和帮助。作为省会城市,南京突出为全省经济服务、为省级机关和驻宁大单位服务。在服务中发展自己、壮大自己,这就找准了自己的位置,同时也调动了方方面面的积极因素。省委在不到两年的时间里,三次召开常委会议研究南京市的工作。驻宁部队和在宁大企业、大单位,积极支持南京的地方经济建设。其次,切实可行的功能定位,为适应区域发展创造了条件。作为长江三角洲地区的城市,要求南京成为接受上海浦东辐射的区域中心城市,并形成与之相称的经济、商贸、金融发展局面。近两年来,中央和省加大了对南京周边大交通项目的投资力度,由高速公路、国际机场、高等级区域路网组成的大交通格局已经初步形成。这就对南京的配

套建设提出了更高的要求。南京市不失时机地提出并实施了城市建设“一年初见成效,三年面貌大变”的奋斗目标,使城市基础设施建设有了突破性进展,城市整体水平明显提升,使这二年成为南京经济发展最好、城市面貌变化最大、人民得益最多的时期。再次,特色鲜明的功能定位,既充分保护南京的古都特色,保持历史文化内涵,又充分体现时代特征,真正使南京成为融古都特色与现代文明于一体的江滨城市。近年来,我市的城市面貌发生了巨大变化,现代化建筑、公共交通、小区住宅建设突飞猛进,为经济发展和人民群众的生活创造了良好环境。与此同时,全市的城市环境、文物保护、景观建设也取得了长足的进步,受到了国内外宾客的一致好评。南京今年还荣获了全国优秀园林城市的称号。

二、牢牢把握发展这个主题,加快城市经济结构调整

江泽民同志在十五大报告中指出:社会主义的根本任务是发展生产力,社会主义初级阶段,尤其要集中力量把发展生产力摆在首要地位。经济建设是全党全国工作的中心,“只有牢牢抓住这个主要矛盾和工作中心,才能清醒地观察和把握社会矛盾的全局,有效地促进各种社会矛盾的解决。发展是硬道理,中国解决所有问题的关键在于依靠自己的发展”。

目前,南京城市经济经过“八五”期间的加快发展,已经逐步驶入了快车道,1996年全市国内生产总值比1991年翻了一番,人均GDP超过1500美元。逐步形成了以电子信息、石油化学、汽摩机械、医药生物、冶金建材等为支柱的产业,去年的国内生产总值达到675亿元,在全国同类城市中处于较好的水平。但是,在经济发展的过程中,速度趋缓、效益不高、新兴产业发展未有突破等现象依然存在。结构性矛盾仍然是制约南京经济发展的主要矛盾。根据十五大的精神和省委、省政府的统一部署,南京市经济结构调整的思路和做法是:一从南京城市功能定位出发,实施总体结构调整战略。结构调整本身就是一项长远的、战略性的经济活动,只有从总体上统一部署和安排,促进三次产业总体调整,才能使南京的结构调整工作达到一个新的水平。目前,市委、市政府正在制定三次产业结构调整的总体方案以及实施的

具体计划；二从经济结构调整的难点突破，加大工业经济结构的调整力度。工业经济是全市的支柱产业，也是地方财政收入的主要来源。针对南京工业经济结构的特色，我们制定了工业经济结构调整的“6113”方案，着重培育了工业六大支柱产业。加快以高新技术产业为主的三大开发区建设，实施集团发展战略，完善十大企业集团，实行“一个集团一个政策”，在为大集团和大企业配套服务中来促进全市经济更好更快地发展；三是充分发挥南京大交通格局的优势，加快外向型经济发展。近年来，南京市投资近百亿元改善城市的基础设施，进一步优化了投资环境，为外向型经济的发展创造了良好的条件。加快外向型经济的发展，引进外资、引进先进技术以及管理，对于加快传统产业的改造，对于加快实施全市经济国际化战略，具有举足轻重的影响。可以说，发展外向型经济已经成为我市结构调整的关键“着子”。刚刚结束的“’97南京金秋恳谈会暨商品交易会”合同利用外资达到15.3亿美元，使全市的外向型经济取得了突破性的进展。

三、坚持“三个有利于”标准，加速体制改革进程

江泽民同志在十五大报告中指出：公有制实现形式可以而且应该多样化。一切反映社会化大生产规律的经营方式和组织形式就要大胆利用。要努力寻找能够极大促进生产力发展的公有制实现形式。江泽民同志的报告为我们进一步解放思想，推进体制改革指明了方向。近年来，我们围绕南京工业经济结构的调整，按照“三跳出一加强”的改革思路，即跳出就地方工业抓地方工业的老思路、跳出“单纯解困”的局限、跳出自我封闭发展的小天地，切实加强行业、企业管理，从南京大工业的视角，进一步深化改革，抓大放小，分类指导，加快推进企业的改组、改造和经营机制的转换，努力从总体上搞好国有经济和企业改革。企业经营方式已由原来单一的承包制逐步发展为股份制、股份合作制、合资嫁接、二产转三产，以及“卖、租、包、兼、破”等多种改革模式，加快了企业转机建制的步伐。根据十五大的精神，首先，我们要更加解放思想，在经济体制改革的过程中，特别是放小和搞活企业的过程中，胆子要更大，步子要更快。要坚持“三个有利于”的原则，从根本上促进国有经济的壮大和发展。其次，要按照“产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学”的要求，基本实现现代企业制度试点阶段性目标。大力推进优化资本结构，盘活存量资产。第三，要加快企业规模经营的进程，做好“抓大”的文章。对在宁的所有重点企业集团，不分隶属关系，不分行业，一视同仁地进行扶持。通过大企业和大集团的集约化发展，拉动地方工业经济的配套发展，形成南京经济，特别是工业经济的新优势。第四，运用股份制和股份合作制等资本组织形式，对企业进行改组，扩大公有资本的支配范围，为企业发展募集更多的资金。